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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/03/2023) vom 19.09.2023 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Melanie Baudach  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Marlene Bern  
Herr Klaus Biewald Vertretung für Frau Rudolph 
Frau Margret Diekötter  
Herr Thomas Eschenlauer Vertretung für Frau Peters 
Frau Wiebke Eschenlauer  
Frau Edith Gerhardt  
Frau Andrea Herrmann  
Herr Jens Jacobsen  
Herr Wolfgang Jahn Vertretung für Herrn Petrowski 
Frau Patricia Schoone  
Herr Bernd Wackernagel Vertretung für Herrn Gilles 
Herr Jens Zywitza  

Protokollführer/in 
Frau Angelika Jakobi  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Dennis Giesfeldt  
Herr Tom Gilles  
Frau Leonie Peters  
Herr Günter Petrowski  
Frau Sonja Rudolph  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:24 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   



Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport vom 19.09.2023 Seite 2 von 7 

 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-
keitsanträge) 

 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport am 14.03.2023 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Stoschplatz  
   
 8.1.   Sachstandsbericht zur "Machbarkeitsstudie Sportplatz am 

Stosch/Vertragsangelegenheiten VfR Laboe" 
 

   
 8.2.   Vorschläge für die Maßnahmen zur Sanierung des Stosch-

platzgeländes 
LABOE/BV/709/2023 

   
 9.   Grundschule - Bericht von Frau Telli zum Schuljahresan-

fang 
 

   
 10.   OGTS - Vorstellung zum Schuljahresanfang  
   
 11.   Seniorenbeirat - Der neue Seniorenbeirat stellt sich vor  
   
 12.   Weihnachtshilfswerk 2023 - Wunschbaum  
   
 13.   Vorbereitung der Wahlen zum Kinder- und Jugendbeirat - 

Antrag Die Grünen 
 

   
 14.   Antrag auf Errichtung eines kommunalen Beauftragten für 

Menschen mit Behinderung - Antrag Ramm 
 

   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende Frau Melanie Baudach eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr. Sie begrüßt die 
anwesenden Zuschauer sowie Herrn Siller von Siller Landschaftsarchitekten als Sachver-
ständigen für TOP 8, Frau Telli für die TOP’s 9 und 10, Frau Steinwedel für den TOP 11 so-
wie Frau Hornfeldt und Frau Kahl für den TOP 18. Sie stellt fest, dass die Einladung form- 
und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Die bürgerlichen Mitglieder Frau Marlene Bern, Herr Klaus Biewald, Herr Jens Jacobsen so-
wie Herr Wolfgang Jahn werden von der Vorsitzenden gemäß § 46 (6) der Gemeindeord-
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nung per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in 
ihr Amt eingeführt.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht beantragt, somit lautet die 
Tagesordnung wie vorstehend aufgeführt. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport am 14.03.2023 und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche liegen nicht vor. In nichtöffentlicher Sitzung wurde die 
Änderung der Öffnungszeiten der KiTa AWO einstimmig beschlossen.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden 
 
Die Vorsitzende berichtet über ihre Teilnahme an der „Modelschmiede für die Volkshoch-
schulen im Kreis Plön“ in Schwentinental.   
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Keine   
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TO-Punkt  8: Stoschplatz 
 
 
 
TO-Punkt  8.1: Sachstandsbericht zur "Machbarkeitsstudie Sportplatz am Sto-

sch/Vertragsangelegenheiten VfR Laboe" 
 
Herr Siller erhält das Wort und berichtet ausführlich über den Sachstand zur „Machbarkeits-
studie Sportplatz“. 
Die Ausschussmitglieder diskutieren angeregt über Möglichkeiten und Ideen. Ein erster För-
derantrag wurde abgelehnt, berichtet Herr Voß, aber der Antrag wurde in diesem Jahr be-
reits erneut gestellt.  
Darüber hinaus sind derzeit neue Pachtverträge und Nutzungsvereinbarungen mit dem VfR 
sowie dem TVL sowie eine Benutzungsordnung in Bearbeitung. Diese werden zeitnah fertig-
gestellt und dem Ausschuss vorgelegt. 
 
 
 
TO-Punkt  8.2: Vorschläge für die Maßnahmen zur Sanierung des Stoschplatzge-

ländes 
Vorlage: LABOE/BV/709/2023 

 
Herr Siller erläutert die Beschlussvorlage und die dazugehörige Aktennotiz zum Projekt: La-
boe Stoschplatz Machbarkeitsstudie. 
Nachdem die Ausschussmitglieder die Gelegenheit hatten, ergänzende Auskünfte zu erfra-
gen, ergeht folgender 
 
 
Beschluss: 
 
Die vorgeschlagenen Untersuchungs- und Sanierungsmaßnahmen: 

 

1. Untersuchung des Kanalnetzes 

2. Sanierung der Beleuchtungsanlage des Grandplatzes in der Variante a) 

3. Aufarbeitung des Grandplatzgeländes in der Variante a) und 

4. Planung und Bau eines Brunnens 

 

werden gebilligt. Der Bürgermeister wird gebeten, die Vergabeverfahren und die Auftrags-

vergabe durchzuführen, bzw. der Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorzulegen.  

 
 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Grundschule - Bericht von Frau Telli zum Schuljahresanfang 
 
Frau Telli berichtet über den derzeitigen Stand in der Schule und in der OGTS.  
Der Bericht zur Schulentwicklungsplanung wird diesem Protokoll als Anhang beigefügt. 
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Frau Telli wirkt eindringlich auf die Ausschussmitglieder ein, bis spätestens 2025 eine Lö-
sung für das bereits bestehende Raumproblem zu finden. 
Darüber hinaus berichtet sie über die großen Schwierigkeiten in der Organisation, die 
dadurch entstehen, dass Gemeindevertreter- und Ausschusssitzungen in der Grundschule 
Laboe stattfinden müssen.  
 
 
 
TO-Punkt  10: OGTS - Vorstellung zum Schuljahresanfang 
 
Da Frau Telli in ihrem Bericht bereits auf die Situation in der OGTS eingegangen ist, folgt der 
nächste TOP.  
 
 
 
TO-Punkt  11: Seniorenbeirat - Der neue Seniorenbeirat stellt sich vor 
 
Frau Steinwedel stellt die Arbeit des SeniorInnenbeirates vor. Schon jetzt sind zahlreiche 
Aktionen geplant, über die auch im Laboe aktuell informiert werden soll.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Weihnachtshilfswerk 2023 - Wunschbaum 
 
Herr Voß berichtet von dem Erfolg der Aktion im vergangenen Jahr und von der geplanten 
Fortführung der Wunschbaum-Aktion für das Weihnachtshilfswerk in diesem Jahr. Der 
Wunschbaum soll noch bekannter werden, damit mehr bedürftige Bürgerinnen und Bürger 
gerne ihre Wünsche äußern mögen. Denn es gilt insbesondere, noch mehr „Wünscher“ zu 
erreichen, da die Zahl der Spender erfreulicherweise konstant hoch bleibt. 
 
 
 
TO-Punkt  13: Vorbereitung der Wahlen zum Kinder- und Jugendbeirat - Antrag 

Die Grünen 
 
Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass ein bloßes Einladungsschreiben zu einer In-
formationsveranstaltung nicht ausreichen wird, um möglichst viele Jugendliche zur Teilnah-
me an der Informationsveranstaltung motivieren zu können. Die Informationsveranstaltung 
soll so gestaltet werden, dass sie bei vielen Jugendlichen ein großes Interesse zur Teilnah-
me weckt, z.B. durch integrierte Musik- oder Comedy-Acts.  
Der Ausschuss folgt dem Vorschlag der Fraktion Die Grünen und fasst folgenden 
 
 
Beschluss: 
 
Der BSKS empfiehlt der Gemeindevertretung folgenden Beschluss: 
 
1. Die Gemeinde Ostseebad Laboe führt eine Informationsveranstaltung für interessierte 
Kinder und Jugendliche zu den Wahlen und den Aufgaben und Rechten des Kinder- und 
Jugendbeirates durch. 
 
2. Die Gemeinde Ostseebad Laboe lädt alle wahlberechtigten Kinder und Jugendlichen mit 
einem persönlichen Anschreiben zur Informationsveranstaltung zu 1. ein, informiert in die-
sem Anschreiben über die anstehenden Wahlen und ruft insbesondere zur Kandidatur auf. 
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3. Die Gemeinde Ostseebad Laboe informiert alle Wahlberechtigten über weitergehende 
Informations- und Fortbildungsmöglichkeiten und unterstützt an der Kandidatur Interessierte 
bei der Wahrnehmung dieser Angebote. 
 
4. Die Gemeinde Ostseebad Laboe stimmt sich bei allen Vorbereitungen der Wahl mit dem 
amtierenden Kinder- und Jugendbeirat, insbesondere mit den ggf. erneut kandidierenden 
Mitgliedern, ab. 
 
 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Antrag auf Errichtung eines kommunalen Beauftragten für Men-

schen mit Behinderung - Antrag Ramm 
 
Frau Eschenlauer berichtet über die erfreute Resonanz des Beauftragten für Menschen mit 
Behinderungen des Kreises Plön, Herrn Carsten Berthold-Clausen, zur beantragten Einrich-
tung einer solchen Stelle in Laboe und übermittelt seine Bereitschaft, die oder den Beauf-
tragte/n zu unterstützen. 
 
Die Ausschuss stimmt über die Annahme des Antrages ab. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  14 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Voß weist darauf hin, dass der Antragsteller für den vorangegangenen TOP eine Pri-
vatperson und somit nicht antragsberechtigt sei. Für die kommende Sitzung soll ein frakti-
onsübergreifender Antrag sowie eine Satzungsvorlage vorbereitet werden. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für das tolle „Sommerfest von & für Laboe“ im Kurpark, das 
im kommenden Jahr gerne wiederholt werden soll. 
 
Vom 09. – 16.10.2023 kommt das Tiny Rathaus nach Laboe. Fraktionen und Vereine etc. 
können noch freie Zeiten buchen, um sich oder ihre Projekte vorzustellen. 
 
Da es keine weiteren Bekanntgaben und Anfragen gibt, bedankt sich Frau Baudach bei den 
Rednern und Zuhörern aus dem Zuschauerbereich für die Teilnahme und schließt den öf-
fentlichen Teil der Sitzung um 20:58 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Melanie Baudach Jakobi Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzende - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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  gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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